



# 家境贫寒的邛崃女孩收到大学录取通知书 “我无法选择出生,那就用知识改变命运”



封面新闻 阿里巴巴 天天正能量

华西都市报-封面新闻  
见习记者 邹阿江 实习生 吴茜

“最近我正在手机上学习 word 办公软件,听说进入大学后会经常用到。”8月22日,记者联系上家住成都邛崃市的女孩何萍时,她说自己前不久已收到成都理工大学的录取通知书。

何萍告诉记者,“我今年21岁,父亲已经67岁了。家里种了一亩茶叶,父亲除了卖茶叶,平时也在村里帮别人做一些除草的零工,一年的收入大概有1万元。”何萍说,这些年她读书用的钱,除了政府的低保补贴和学校的助学金,其余都是父亲做零工和卖茶叶积攒下来的。

高考分数公布后,何萍申请了阿里巴巴天天正能量联合封面新闻、华西都市报启动的“百名励志学子追梦计划”,她说如果有了这笔钱,大学前两年的学费就有着落了。

为激励更多逆境学子勇敢追梦,自今年6月起,阿里巴巴天天正能量联合封面新闻、华西都市报在内的全国10省



励志女孩何萍。

媒体,启动“百名励志学子追梦计划”,寻找100位“心有光芒,逆风飞翔”的准大学生,每人奖励一万元,并授予“阿里巴巴正能量校园大使”称号。

## 母亲患病 一家人生活过得艰难

2020年,何萍的母亲因病去世,家里只剩下她和父亲两个人。“父亲像一棵大树,一直在为这个家庭遮风挡雨。”在何萍的记忆里,父亲就是超人一般的存在。

何萍说,她上小学三年级时,母亲身体还很健康,父亲也会外出打零工,一家人的生活虽不富裕但很快乐。一天下午,她放学回家后,在客厅角落里发现了一个笔记本,那是父亲写的日记。何萍至今记得那上面写的一段话:“我没有稳定的工作,也不能一直陪着女儿长大,我只能待在家里……”9岁的何萍把父亲的日记看了一遍又一遍,她说:“我第一次明白了父亲的压力,那一瞬间我感觉自己长大了。”

2012年,何萍的母亲突然患上了胶质瘤,瘫痪在床丧失了自理能力。“家里所有的积蓄都给母亲治病了。”何萍说,父亲要照顾母亲无法外出务工,全家人的经济来源就靠父亲卖茶叶和政府补贴。

“那时候生活过得很艰难,我也变得很内向没有自信。”这是何萍对那几年生活的深刻感受。2020年底,在家瘫痪了8年的母亲不幸离世,家里就剩下何萍和年迈的父亲。

## 遇到良师 让她重新找回了自信

“胡老师是我的良师也是益友。”

何萍说母亲患病时她正读小学,家庭变故让她一度颓废,班主任胡老师及时的鼓励和栽培,才让胆怯的她重新找回了自信。

在何萍的印象里,胡老师头发有点斑白,笑起来眼睛像月牙一样。“胡老师喜欢鼓励我们,她知道我家里发生变故,所以对我格外关心。”从小学到高中,何萍的成绩一直在班级名列前茅,特别是数学成绩。“我是班长,胡老师会让我在课后给同学辅导讲题,还鼓励我去参加学校里的一些活动。”

采访中,何萍告诉记者,“我无法选择出生,那就用知识改变命运。”

回顾这几年的校园生活,何萍说自己是幸运的,这一路走来,遇到的老师和同学都很关心自己。进入大学后,她会尽自己最大努力去帮助其他人,回馈社会。

## 憧憬未来 希望能找个稳定工作

目前,何萍已被成都理工大学工商管理类专业录取。拿到录取通知书后,何萍已经开始规划自己的大学生活。她告诉记者,想要学习财务管理专业,大三要争取考取会计证书、教师资格证书。

同时,她期待毕业之后能找到一份稳定的工作,用自己的收入来补贴家用,不让年迈的父亲继续操劳。

记者了解到,何萍每学年的学费为4700元,她将把10000元的追梦奖学金交由父亲管理,用作上大学的费用。

# “考一样的分数,上一样的大学,这得多小的概率啊,竟然让我俩给撞上了” 成都双胞胎考生 同样分数同上浙大

孟舒涵 王天怡  
华西都市报-封面新闻记者 张峥

继2019年为清华大学输送718分、705分双胞胎“学霸”张家杰、张家豪后,2021年高考,成都石室中学又为浙江大学输送了一对双胞胎兄弟何元宇、何少轩,而且两人的高考分数同为682分。“考一样的分数,上一样的大学,这得多小的概率啊,竟然让我俩给撞上了。”双胞胎中的哥哥何元宇对此也觉得有些不可思议。

7月25日,一个特殊的日子,兄弟俩收到了最好的生日礼物——浙江大学寄出的录取通知书。拿到录取通知书的那一刻,兄弟俩很激动,特意将录取通知书放在一块合了个影,“把它俩放在一块儿合影感觉特别踏实特别令人开心。”哥哥何元宇说。

## 是兄弟也是对手 私下交流学习考场上“超越对方”

高中就读于成都石室中学的兄弟俩,在经历了初中三年的异校后,再次走进了同一所学校,再次开启了携手追梦的“同频共振”模式。

兄弟俩都选择了理科,他们常常会在大大小小的考试中正面“交锋”,正如哥哥所言:“虽然我们是兄弟,但考场上却是对手,携笔上阵从不会手下留情。”谈及那些年兄弟俩在考场上默契的“翻脸不认人”,弟弟何少轩也说:“我们之间的相处模式很融洽,私下里经常交流学习、分享经验、互相督促,而一旦上了考



兄弟俩收到浙江大学录取通知书。

场,超越对方是我们俩心中形成的另一种默契了。”

在回忆兄弟二人一起备战高考的日子时,弟弟感慨地说:“在我遇到了波动,感觉自己快坚持不下去的时候,我知道有一个人永远在毫无保留地帮助并期待我满血复活。”而弟弟口中的这个人便是哥哥。

兄弟二人会时时关注对方的情况,在一方偶然跌入谷底时奋力拉一把,在一方爬上山峰时及时送上祝福与鼓励。正是兄弟俩之间的这种默契,将“取长补短,携手互促”的功效放到了最大。

## 好家教如沐春风 父母希望他们去探寻自己的个性

兄弟俩的成功也离不开家庭环境的滋养,就像人们常说“好的家教如沐春风,润物细无声。”哥哥何元宇说:“很多人都以为我们从小就‘黏’在一起同班读书,其实不是这样的,父母一直希望我们俩在不同的班级读书,这样才能探寻自己的个性,去交自己的朋友,开拓自己的人际圈。”

在日常生活中,妈妈也会有意引导兄弟俩打破别人贴在他们身上的诸如“双胞胎什么都应该是一样”的标签,鼓

励他们去拓宽属于自己的边界,个性化发展。在学习上,父母一直启发他们“学习是自己的事,工作是爸爸妈妈的事,自己把自己的分内事做好”,这些理念的灌输使兄弟俩养成了良好的学习习惯。

兄弟俩直言,父亲对他们二人打小起就严一些,无论是生活中不能随地乱扔垃圾、书桌要收拾干净,还是学习中要“戒骄戒躁”,父亲提出的要求都要多一些。“父亲希望我们能做一个自律自信有内涵有气度的真正‘男子汉’,做一个有责任心有毅力的新时代新青年。”哥哥说。

## 对计算机感兴趣 希望大学陪伴彼此“更上一层楼”

两兄弟从小就喜欢运动,在学校运动场上同场竞技,田径比赛中长跑都取得过好的成绩。课余时间,他们还一起约着打羽毛球和乒乓球。

哥哥是个不折不扣的“科幻迷”,喜欢科幻类作品,曾在刘慈欣科幻小说《三体》所构造的地球人类文明和三体文明的信息交流、生死搏杀中流连。而弟弟则颇有“文艺青年”的风范,酷爱茅盾文学奖的相关作品,在一篇篇优秀的小说中感受思想的碰撞。

两兄弟在高一课余时间,还学习了计算机编程的相关知识,这极大地激发了他们对计算机科学的兴趣。

兄弟二人说,他们对于未来专业的选择倾向于计算机领域。不过他们将继续坚持高中时期相互勉励、互助解题的良好习惯,陪伴彼此“更上一层楼”。